



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2023年5月3日

星期三 农历癸卯年三月十四



两派客户端

中国宁波网

假期尾声，“波浪式”返程高峰到来

本报讯(记者王晓峰 通讯员甬警轩) 尽管“五一”假期余额不足,但昨天的交通出行情况仍与前天相似——以“玩”为主;高速公路上依然是大流量,各大热门景区还是“人从众”。不过,随着交通出行状况,也有新变化:以游玩为主的交通流“热度”有所下降;返程交通流开启,“回”成为今天的主题。

记者昨天上午从宁波高速交警处获悉,假期前3天,车流量持续

攀升,宁波境内高速公路主线断面总流量日均42.33万辆,比平日增长100%,单日最高46.76万辆;收费站单日总流量突破135万辆。

根据以往出行经验,在假期后半段开启的返程高峰会呈“波浪式”出现,不会全部集中在最后一天。

从昨天高速公路运行情况看,像甬甬高速、杭甬高速均出现双向大流量,说明出去玩的人还不少,返程的人也越来越多。再看各大景

区周边交通出行情况,象山、江北各大景区的交通依然很堵,但情况相较前几日好了不少,唯有东钱湖的韩岭老街与宁波野生动物园周边,依然保持大流量。

宁波交警提醒:如果是自驾返甬的,特别要注意甬莞、甬金、甬台温等高速路段,往往拥堵状况就出现在这几条线路上,还有高速公路上的隧道路段,也经常因事故引发缓行。如果高速公路过于拥堵,建议走地方道路。

新时代 新征程 新伟业 打造营商环境最优市

一纸承诺,一次办好

记者 董娜 通讯员 赵亚利

“我们本来都打算回河南老家取资料了,没想到‘告知承诺制’帮了大忙,不但过户办好了,也享受了契税优惠,税务服务真是人性化!”在北仑政务服务中心,顺利办完房产交易手续的汪大爷和张大妈,对着税务窗口的工作人员连声道谢。

两口子从河南跟随女儿搬来宁波生活已经好几年了,他们看上了大榭街道某小区一套80余平方米的房屋。他们了解到,国家对个人购买家庭唯一住房且面积为90平方米以下的,推出了减征契税的优惠政策。

按规定,要享受这项优惠,需要提供户口簿、结婚证等证件证明家庭成员情况,还要去不动产登记中心取得这些家庭成员名下的住房情况书面查询结果,证明所购房屋确属家庭唯一住房。“可是,我们的结婚证早就找不到了,只能赶回河南老家补办。房屋买卖合同约定的交易时间很紧张,我怕赶不上,这可怎么办?”汪大爷犯了愁。

编者按

“到2027年底,基本建成营商环境最优市!”日前,全市营商环境优化提升“一号改革工程”大会召开,宁波吹响了奋进争先打造营商环境最优市的号角。

营商环境优化提升,贯通着创新深化、改革攻坚、开放提升。在宁波,一系列先行先试的改革探索正在进行。本报今起推出“打造营商环境最优市”系列报道,聚焦各地各部门强力攻坚,有力激发经营主体活力,全面打造一流营商环境升级版的生动实践。

焦急之下,汪大爷和张大妈来到北仑政务服务中心不动产交易窗口咨询。窗口的税务工作人员问清情况后,向老人详细讲解了“税务证明事项告知承诺制”,通过签署一张承诺书即可替代一系列复杂证明。于是,在签署《税务证明事项告知承诺书》后,他们当天就办好了契税减免以及房屋产权过户手续,并享受到契税优惠1万余元。

一家子的困扰顺利解决了,陪老人一起来办事的女儿特别高兴:“这项便民政策让我们老百姓省时省力,来一次全办利索了,太方便了。”

“减证便民”行动是优化营商环境的关键一招。以打造“最优市”为目标,省委常委、市委书记

彭佳学作出部署:“坚决破除各类市场壁垒,把宁波打造成为外商投资首选地、海外人才集聚地、跨境旅游目的地。”

我市税务部门也沿着这条“跑道”,不断压实工作责任、创新工作方法——着力破解纳税人反映的办事难、办事繁、多头跑问题,扎实开展税务证明事项清理和告知承诺制推行工作,对家庭唯一生活用房证明、公共汽车车辆认定表等12项税务证明事项实行告知承诺制。近日,“宁波税务部门积极推行证明事项告知承诺制为纳税人即时办理购房减征契税事项”成功获评全国十大“减证便民”典型案例。

“购房缴纳契税是房屋交易中的高频常办事项。过去,不少购房

人为证明符合享受购买家庭唯一住房减征契税等税收优惠政策条件,要到公安、民政、不动产登记、税务等多部门开证明。现在用‘信用承诺’代替‘材料证明’,为许多像汪大爷和张大妈这样的纳税人节省了成本。”北仑区税务局大榭税务所所长刘亮说。

为将这份“便利”送到更多纳税人手中,宁波税务部门持续加强与不动产登记部门的沟通协作,简化“一窗受理”的办理资料,最大程度减轻纳税人的办税负担,实现不动产转让的便利化升级。在惠企便民的同时,税务部门以信息共享、部门核验等形式,强化承诺事项事后审查,有效防范涉税风险。

“接下来,我们将持续聚焦办税缴费堵点、痛点,迭代推进多项便利化举措,以‘十税合一申报’‘123项涉税务零证明办结’‘非接触式办税’等措施的深入推进,打造领跑全国的税务标杆,营造一流法治化营商环境,让纳税人率先体验改革前沿成果,努力做到满意度更高、获得感更强。”税务部门相关负责人说。

在这里,看到信心

记者 厉晓杭 黄银凤 谢舒奕
通讯员 许婧 卓璇 杨芝 陈姿爽

“五一”假期,宁波文化旅游火力齐开,游客热情迸发——

步入宁波博物馆,亲身感受“梦华旧物——宋人的生活”;打卡慈城驷马河街区,一秒“穿越”,领略广西的诗情画意;山海之间,逾12万名游客亲历“海岸生活”……昨日,本报记者兵分三路,一探“五一”假期空前文旅盛况,感受升腾而起的人间烟火。

行游博物馆,感受宋韵精致生活

文旅全面复苏后的首个“五一”假期,行游博物馆成为市民度假新风尚。

昨日下午2点,记者来到宁波博物馆一楼大厅,平时空旷的大厅十分热闹,东、西特展馆内人头攒动,市民和游客一拨接一拨涌入展馆,争相打卡最近两大重要的展览“梦华旧物——宋人的生活”展和“情系西泠——西泠印社宁波籍社员作品展”。

“梦华旧物——宋人的生活”展览汇集214件(套)精品文物。钧瓷盘托、青釉香炉、竹管毛笔、抄手端砚……在西特展馆,观众们来不及细细观摩一件件精美的宋代文物,他们纷纷举起手机拍照打卡,打算回去再回味、感受宋人的精致和优雅。“点茶、焚香、插花、抚琴……展馆全方位地展现了宋人的生活美学和精神世界,让我们看到了宋人的生活雅趣,真实还原宋人‘风雅处处是平常’的精致生活。”安徽游客李女士感慨。

东特展馆内,大红基调的展厅内一派火热景象,35位西泠印社宁波籍社员的120件作品、一个多世纪以来宁波金石翰墨缤纷多姿的风格,让观众们目不暇接。工作人员喜不自禁地告诉记者:“假期这几天,我们博物馆接待游客5.5万余人次,日均参观人数达到馆内参观最大承载量!”

打卡千年古县城,感受“壮族三月三”

不用出远门,便可体验广西风情。昨天一早,记者来到慈城驷马河街区打卡。这里精心布局了一家家带有广西特色的小吃及琳琅满目的手工艺品、文创品,让游客从嗅觉、味觉直至视觉,全面体验一把地道的广西味。

嗦一碗地道柳州螺蛳粉,品一品桂林特色油茶,尝一口色彩缤纷的五彩粽,试一下正宗的酸嘢……沿着驷马河河岸,市民杨女士一家人边走边吃边看,不亦乐乎。

大胆创新内容和形式,提前“备战”,引进“壮族三月三”活动,千年古县城慈城通过多场高质量、高品质的文化活动实现文旅共享、客源互送。

慈城镇还接连不断为游客献上浙桂两地最精彩的文化视听盛宴。假日期间,一场穿越古今的“壮乡情 甬相连”主题民俗晚会在慈城张尚书房大草坪精彩上演,拉开了为期两个月的“吉光片羽”慈城民俗风情月暨广西非遗——“壮族三月三”民歌旅游节。

古老的青砖灰瓦马头墙配上千里之外的“最炫民族风”,广西民族文化和慈城特色文化开启的这场“梦幻联动”,让游客一秒“穿越”到广西,领略一番当地的诗情画意。据不完全统计,截至昨天下午6时,慈城已经吸引了7.8万名省内外游客前来打卡体验。【下转第4版】

人才链创新链产业链“三链”融合 慈溪凝智聚力 打造“智造人才友好城”

本报讯(记者陈章升 慈溪市委报道组邵滢 通讯员陆央云) 慈溪是一座“智造之城”,更是一片“创新热土”。近年来,该市加速集聚制造业“高精尖缺”人才,聚力打造高能级创新平台,做大做强人才基本盘,持续营造最优秀人才生态,技能人才总数突破26.5万名。“站在新的发展起点上,慈溪坚持‘工业立市、创新强市’战略路径,凝智聚力打造‘智造人才友好城’,为制造业高质量发展强基赋能。”慈溪市委人才办负责人说。

构筑政策优势,大力引进培育智造人才。今年,慈溪出台制造业人才专项政策,鼓励制造业企业发挥主体作用,面向职工开展职业技能培训和技能等级认定,对获得相应证书的高技能人才给予租房补贴、岗位补贴等政策。

其中,符合条件的紧缺工种高技能人才,最高可获3.6万元岗位津贴。

围绕人才创新创业全流程、全要素需求,慈溪探索推出组团服务+属地服务+认领服务“三位一体”的闭环服务机制,遴选一批“助创专员”与制造业重点人才项目结对,积极搭建“才·富”对接平台。

搭建智造人才交流平台,打造“共富产业链”。慈溪大力推进产学研合作,常态化开展青年工程师“揭榜挂帅”活动,深入实施“上林名匠”行动计划。“企业‘出题’,院校‘答题’。在‘揭榜挂帅’中,我们选择与金属材料相关的电饭煲内胆项目进行技术攻关。”慈溪技师学院教师鲍诗豪说,这项活动为校企合作搭建新平台,让更多青年智造人才走进研发生产一线。

慈溪加快推进教育科技人才“三位一体”融合发展,围绕产业链布局创新链、优化人才链、配套政策链。今年,该市力争新培育智造人才6000名以上,打响“智造人才友好城”品牌。

当露营成为一种风尚



▲“五一”假期,在奉化天妃湖边,放眼望去,岸边草坪上的帐篷一字排开。市民在帐篷下吃着美食、看着风景,很是惬意。(唐严 王红雨 王郑靖 摄)

▲▲在位于宁海县桑洲镇屿中村的露营地,每天有省内外各地的游客结伴来此游玩、留宿,观赏山乡的自然风光,夜间还能体验难得的静谧,别有一番风味。(周耀辉 严龙 蒋攀 摄)

甬城晨笔

李英锋

4月30日,宁波博物馆发布参观承载量预警,建议未预约游客及时调整行程。同一天,台州神仙居景区、武汉黄鹤楼景区、广西南宁市动物园、重庆白鹤梁水下博物馆、四川青城山都江堰景区、山东济宁市李白纪念馆等景区、游览场

景区限流应成为常态

所,也相继发布游客限流公告。“五一”假期,很多景区出现“人山人海”“人挤人”现象,释放出经济复苏的积极信号。景区游客过多,超出承载能力,也会产生不少弊端。像交通、住宿、餐饮、游乐设施、厕所等资源难以满足需求,游客要长时间排队,观景赏物难如人意,旅游效率低,旅

游体验差。最令人担忧的是,游客过多,会增加安全隐患。

合理限制游客数量是理性必要的,也是景区的法定责任。《旅游法》明确:游客数量可能达到最大承载量时,景区应当及时采取疏导、分流等措施。这是对旅游资源合理配置,有助于减少安全隐患,维护旅游秩序,为游客营造安

全舒适的旅游环境。

走出疫情困境,景区久违的“人从众”现象又回来了。不少景区没有头脑发热,对游客来者不拒,而是忍痛割“爱”,依法冷静地采取限流措施,维护游客权益,也有利于景区持续发展。合理限流,应该成为景区常态。景区摒弃急功近利心态,完善限流疏导机制,充分尊重和满足游客的知情权和选择权,既能让游客出游时少些慌乱、多些从容,也有利于景区塑造和提升自己的声誉和形象,积蓄发展后劲。

第三届中国—中东欧国家博览会暨国际消费品博览会
The 3rd CHINA-CEEC Expo & International Consumer Goods Fair
第二十四届中国浙江投资贸易洽谈会
The 24th Zhejiang Investment & Trade Symposium
距离开幕还有 13 天
2023年5月16日-20日
中国·宁波
May 16-20, 2023
Ningbo, China